

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1
Extranjero (Unión Postal)	2
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

LA ACTUALIDAD

Flores en los balcones

Ahora que se están renovando las ordenanzas municipales, conviene poner de nuevo sobre el tapete la permanencia de las flores y plantas en los balcones.

Un accidente que causó varias víctimas, originó una draconiana orden, y las macetas y los tiestos fueron barridos de los balcones de Palma, los cuales no pudieron tener la alegría de las flores que son uno de los encantos no solo de ciudades nacidas entre verdegales, como Sevilla y Valencia, sino de otras como Berlín, donde el clima no es propicio al cultivo perenne de la horticultura.

Repetidas veces nos hemos ocupado de este ornato urbano celebrando la iniciativa de tres ó cuatro particulares que salvando la responsabilidad por tener macetas en los balcones, adoptaron el procedimiento puesto en boga en varias ciudades de importancia, de colgar los tiestos de los hierros del balcón, de modo tal, que al quitar presión al piso, que era lo que quería evitar la orden municipal, coloca á cierta altura la planta con lo que gana en visibilidad la fachada, con los balcones floridos.

Fomentar el amor á las flores es dulcificar el carácter, es cultivar el sentimiento, encauzándole por la senda del amor, de la caridad, de la compasión y de la belleza; es obra educativa, obra que conduce al relevamiento del

espíritu, y no es solo sobre el individuo, que obran las flores, exaltan también el buen nombre de la ciudad que las cobija y las mimas. Ciudad con muchas flores como que brinde una hospitalidad refinada al forastero, y para el vecindario mismo resulta muy grato, hasta sibarítico tener sus calles esmaltadas por rosas, claveles ó geráneos; son la sonrisa de la ciudad, y ¡hay tantos momentos en la vida, que una sonrisa puede actuar de beneficioso sedante!

Con el invento de unos ingeniosos aparatos se han subsanado los defectos que movieron á la autoridad municipal á prohibir las macetas en los balcones; con sisten estos aparatos en unos cajones que por medio de abrazaderas se sujetan á los hierros de los balcones; para que la humedad no desconyunte las piedras ni el agua al regar las plantas molestas á los transeúntes, tienen aquellos cajones un fondo de metal, con pendiente, por la cual se desliza el agua sobrante hasta caer en un pequeño depósito.

Si los vecinos en vez de recibir la visita del agente del Municipio para que retiren las macetas de los balcones, se viesen invitados por la corporación á engalanar con tiestos de plantas y flores los vanos del edificio, señalándose el sistema de no perjudicar la solidez del balcón ni á los transeúntes, quizás cundiera la afición á las flores, con lo que ganarían la ciudad y los ciudadanos, por las razones que más arriba hemos expuesto.

El Japon no se muestra propicio á guerrear en Europa.

Roma. Noticias recibidas de Tokio dicen que la opinión pública no se muestra propicia á que sean enviados soldados japoneses á luchar en Europa en favor de los aliados.

El periódico «Hoch», órgano del presidente del Consejo, ha publicado un artículo, en el que afirma que los japoneses no deben pelear por la gloria sino por sus intereses vitales.

Gaerretan y sus conviene, y si no se abstendrán, porque su ejército sólo debe derramar su sangre en interés de la Patria.

El «Tekio Assi» dice que á lo más que deben llegar los japoneses á defender la India inglesa en el caso de que fuera atacada por Turquía.

El valor de un vasco

El «Boletín Religioso» de la diócesis de Bayona publica una interesante carta de Monsieur Mathien, director del gran Seminario de esta villa, que se encuentra en la línea de fuego.

En dicha correspondencia relata un episodio del que ha sido protagonista un joven vasco.

He aquí la aludida carta:

«Conocí á Juan Pedro Vergara? Goza este muchacho de una envidiable celebridad entre los vascos que hay por aquí.

Este artillero de Ixassu pertenece á una familia que tuvo que abandonar, hace algún tiempo, un cañón en las líneas enemigas.

Cuando el capitán pidió hombres de buena voluntad para recuperar la pieza, se presentó sólo el bravo de Vergara; fuese en busca de dos caballos, y con una sangre fría de contrabandista, penetró en las líneas enemigas. Una lluvia de balas lo recibió. Pero el muchacho, como si hubiera tenido que habérselas con los carabineros de Ixassu, tomándose el tiempo necesario, ató la pieza, y por milagro, que este valeroso vasco no tendrá ninguna dificultad en creer, tuvo la fortuna de regresar indemne cerca de su capitán. Este le concedió los galones de sargento y le propuso para la medalla militar.

Para conservar la vida de un hombre que podría ser preciosa en caso de un golpe de audacia, el capitán lo colocó al sargento en la sección de aprovisionamiento.

«Creeréis que tantos honores han merecido al pobre Vergara? Los galones le mortifican, pues habla pensadamente un vago francés. No sé por qué razón no lleva jamás la medalla militar mas que en el bolsillo, y en cuanto al servicio de viveres, ha pedido ser relevado. Encuentra, sin duda, que en esta vida de tendero faltan emociones; y además necesita recordar el santo y seña, y esto es una verdadera dificultad para su memoria, un poco rebelde. Así, no ha habido más remedio que reintegrarlo á su batería.

«La Temps» pide la ayuda de los japoneses

«Le Temps», en un extenso artículo comentando el aspecto militar y diplomático de la campaña, da por descontada la toma de Varsovia por los alemanes, y pretende justificar la retirada de los rusos, añadiendo:

«Lo que debe inquietar no es la posible ocupación de Varsovia, sino el retroceso del ejército ruso hacia el Este del Vístula, lo que permitiría á los alemanes desgarrar este frente, llevando una parte de sus Cuerpos de ejército, entrenados en Polonia, contra Francia.»

Después de la declaración de guerra favorable á la colaboración del ejército japonés en la lucha en territorio europeo, y dice:

«El concurso que Francia daría al Japon á cambio de su apoyo militar, apresurará tal vez su brillante porvenir comercial en Asia, porvenir que, después de todo, es inevitable.

Los campos que en el Oriente están reservados á la actividad general son los que recogería el Japon, y esto no sería un premio desproporcionado para las ventajas que procuraría la llegada de los japoneses, ayudando á imponer la paz algunos meses antes.»

Voluntarias inglesas

Dice «L'Independance Belge»:

«E miércoles 16 del actual se dió un caso sin precedentes. Desde que existe la «Mansion House» no se había tratado en la tribuna pública la cuestión del ingreso voluntario de las mujeres en el Ejército.

Es la iniciativa ha partido de las organizadoras de la «Reserva Voluntaria Feminina», Asociación que tiene por objeto formar un poquito grupo de mujeres preparadas, mediante el ejercicio y la disciplina, para cumplir toda misión que la patria pudiese reclamar de ellas.

El alcalde, que presidia la reunión, mostró vivísima simpatía por la idea. La existencia del primer Cuerpo que tal fin persigue data ya de dos meses. La vizcondesa de Castlerose es el coronel efectivo, y jefe honorario mistress Haverfield.

Reciben ya instrucción cuatro compañías, y otras se están formando fuera de Londres. A la cabeza del batallón del Essex y del Hertsfordshire se encuentra lady Franch en calidad de coronel honorario.

No se infiera de todo lo anterior que se trata de organizar Cuerpos de ama zonas que surquen su papel al soldado. Nada de eso. Esas agrupaciones femeninas no han de construir un núcleo militar de (fuerzas combatientes destinadas á la línea de fuego».

El ejército belga

Se ha considerado poco (menos que aniquilado) el Ejército belga. La verdad es que ha sufrido mucho, y su portento labor de contener al formidable Ejército alemán, dando tiempo á que Francia é Inglaterra movilizasen sus contingentes para hacer frente á su común enemigo, ha tenido que costar mucha sangre á las tropas del Rey Alberto. Pero hay evidencia exageración en las cifras que se barajan al hacer cálculos sobre los

efectivos actuales del poder militar belga.

Un diario parisino, «L'Humanité», ha supuesto que los soldados belgas sumarán hoy unos 60 000.

Persona calificada cerca del Gobierno belga, á quien he interrogado sobre el particular, me asegura que son erróneos tales cálculos.

En Flandes septentrional pelean actualmente más de 60 000 belgas. Todos ellos proceden de los alistamientos regulares.

La estadística de las bajas desde que comenzó la guerra, contiene un dato consolador: los heridos han sido muchos. Sin embargo, la mortalidad no se ha cebado mucho en esos contingentes de los hospitales. No ha llegado á 20 por 100 la proporción de los lesionados que han fallecido á consecuencia de sus heridas. El 40 por 100 ha curado dentro de los treinta días de su dolencia, y casi todos han vuelto á empuñar las armas.

Hay que contar dos elementos muy importantes que nutren sin cesar el Ejército de Bélgica: los voluntarios, que hoy pasan de 30 000, y los mozos que reciben instrucción militar en los campos de Normandía, en cuyo reclutamiento incesante figuran los belgas desde los diez y ocho años, y entre los cuales se advierte escasez de deserciones y muy contados profugas.

No es, por consiguiente, aventurado calcular en 120 000 combatientes con que cuenta actualmente Bélgica en las operaciones de guerra.

Su material no puede ser más perfecto y completo. Sus cañones de 75 milímetros constan en los franceses de igual calidad y sistema el mejor éxito de la campaña para los aliados. Sus ametralladoras, sus autos y sus trenes blindados son, por la cantidad y la calidad, uno de los más eficaces recursos de combate.

PALMA

El «Internacional»

Conforme adelantamos en nuestra edición de ayer, salieron para Cabañal en el vapor «Ciudad de Palma» varios marineros y un patrón con velamen con objeto de conducir á éste puerto al laud «Internacional» que no había llegado; es esperanza hoy.

Detenidos por disparo

Comunica la benemérita del puerto de San Juan haber detenido á los jóvenes Juan Ramón Riera y Juan Riera Ramón presuntos autores de un disparo de arma de fuego contra su vecino Antonio Torres Ramis sin que por fortuna hicieran blanco.

Ambos individuos fueron puestos á disposición del Juzgado.

Instrucción pública

Las oficinas de la Sección Administrativa de primera enseñanza se han trasladado de la calle de Zavallá á la de Moyá número 16.

Muñidos

El señor Gobernador civil de la provincia ha muñido con cinco pesetas á cada uno de varios vecinos de San Juan y Santa Balusa por usar armas prohibidas.

Por escándalo

Han sido denunciadas al Juzgado por el Comandante de la guardia municipal varias mujeres por escándalo promovido en la calle de los Olmos.

Curado

A un operario que ayer por la mañana estaba trabajando en una fragua una chispa le dió en un ojo produciéndole una fuerte quemadura.

Fué acompañado á la casa de socorro donde fué curado.

Bében

En la Casa Cuna de la calle de la Paz desde el anochecer hasta las ocho de la noche se puede visitar el Nacimiento que estamos seguros será del agrado del público.

Bailes de máscaras en «La Protectora»

Por el presidente de «La Protectora» don Antonio Alcover hemos sido invitados á la serie de bailes de máscaras que se celebrarán en los salones de dicha sociedad los días 2, 9, 15, 23 y 30 de Enero y 6, 11, 13 y 15 de Febrero próximos.

Curados

Ha sido curada en la Casa de Socorro por el médico señor Gayá, una mujer llamada Margarita Forteza, de 62 años, domiciliada en la calle de Busch número 65 que se cayó de la escalera de su casa fracturándose el pié derecho.

También ha sido curado por el médico señor Pizá el niño Jaime Ramón, de 5 años, domiciliado en la calle del Teatro Balear número 51, que presentaba varias contusiones en la cabeza.

Efectos del alcohol

Ha sido encerrado en Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez promovió fuerte escándalo por la calle del Estado General.

También fué acompañado á bordo por la pareja de servicio en el Borne y varios paisanos y un marino, un individuo marino de un buque extranjero que al salir el público del teatro Lirico promovía fuerte escándalo en aquel paseo en estado de embriaguez.

Sesión suspendida

Por falta de número (de señores Diputados dejó de reunirse ayer mañana la Comisión Provincial.

Cuerpo de toreros de faros

Con motivo del fallecimiento de don Ignacio Torrecillos y el pase á la situación de licencia ilimitada de don Juan Castell y de don Augusto Neira de la Rosa, se ha producido en este Cuerpo el movimiento siguiente: asciendo á Torrero primero, con 2.500 pesetas, don Antonio Servera Vives; á ídem segundos, con 2.000, don José Gómez López y don Joaquín Conforto Oñils; á ídem id., con 1.750, don Sebastián Fons Vives y don Lorenzo Fons y Sintes, y en terceros ingresos don Federico Julio Barbosa, don Ma-

nuel Carreras Berral y don Julio Cagigas Laira.

Pérdida

Se ha extraviado un monedero (de plata para señora que contenía dos termómetros clínicos y una cajita con una cadenita de oro con medallitas y cruz; dos rosarios ligeros de plata, en la plaza de Weyler, frente al Gran Hotel.

En esta Redacción indicarán quien es el dueño de dichos objetos, el cual gratificará el hallazgo.

Revista histórica

Hemos recibido los números de la revista histórica «Los Archivos de Ibiza» correspondientes á los meses de noviembre y diciembre, los cuales publican los siguientes trabajos:

«A los ibicencos—Gobernadores de Ibiza—La villa de Santa Balusa—Ibiza en 1699—Rodar la tierra—Algunos itinerarios—Las Pityussas—Algo de su Archivo del Real Patrimonio—Buenos payeses de San Miguel y Noticias sueltas.

Por la viuda de un carabino

Ayer tarde estuvo uno de nuestros redactores en el Palacio de la Almudaina para hacer entrega á la Excelentísima señora doña Felisa de Borbón de las 262 85 pesetas que hemos recaudado en la suscripción iniciada por la ilustre dama para socorrer á la viuda del carabino que arrebataron las olas en Bañabarr.

Nos manifestó la señora de Borbón que está muy satisfecha y da las gracias en nombre de los interesados á cuantos han invertido su obolo en dicha caritativa obra, añadiéndoles que al encabezar y promover la suscripción de que se trata, no estaba enterada de que dicha viuda hubiese sido socorrida por los compañeros de Instituto del desaparecido, acto para el cual tuvo grandes elogios y que se hubiera complacido en hacer público al iniciar la suscripción, si lo hubiera sabido.

Los presupuestos provinciales

No habiendo sido devueltos por la Superioridad los presupuestos provinciales que deben empezar á regir mañana, el señor Gobernador civil de la provincia telegrafió ayer al señor ministro de la Gobernación interesándole la aprobación de los mismos.

Se espera recibir de un momento á otro la aprobación toda vez que fueron enviados á Madrid sin reparo ni objeción alguna.

Pesas y medidas

En cumplimiento de la ley el señor Alcalde publicará hoy el siguiente bando:

«Todos los días laborables desde el 2 al 21 de Enero próximo de 9 á 12 y de las 14 á las 17 (de 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde) ambos inclusive, estará abierta en esta localidad la Oficina de Contratación de Pesas y Medidas de la provincia sita en la calle de la Diputación sin número, junto al edificio de Capuchinos, con el fin de comprar todos los aparatos de pesar, Pesas y Medidas que usen los industriales y comerciantes para su tráfico, así como los particulares que lo deseen.

El artículo 20 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Pesas y Medidas vigente determina el surtido medio de éstas y aquellas que cada comerciante ó industrial ha de tener considerados como vendedores al por mayor y menor y por lo tanto, el señor Fiel Contraste exigirá el cumplimiento de dicho artículo para evitar en lo posible se hagan ventas ó compras con aparatos no contrastados.

A la siguiente fecha de terminar el plazo indicado ó sea el día 22 se deben ir ya por el Fiel Contraste ó sus Ayudantes derechos dobles y nadie podrá usar para la venta en público Pesas ó Medidas que carezcan de la Marca del Estado sin incurrir en las responsabilidades que determina el artículo 592 y concordantes del Código Penal.

Lo que hago público por medio de este Bando para que nadie pueda alegar ignorancia y recomendar á la vez se cumpla con este servicio puntualmente por las reconocidas ventajas que proporciona al comercio en particular y al público en general—Palma 30 de diciembre de 1914—El Alcalde, Conde de Olcoac».

Junta de casa para Correos

Convocada por el Gobernador civil de la provincia se reunió á las doce de la mañana de ayer en el despacho de dicha autoridad la Junta de casa para Correos para ocuparse de la construcción de un edificio para comunicaciones de esta capital.

Asistieron á la misma el Alcalde señor conde de Olcoac, el Ingeniero Jefe de Obras públicas señor Clavel, el Presidente de la Cámara de Comercio, el Administrador Principal de Correos señor García Sansolón, el Director de Correos señor Zorzoza y los Arquitectos municipales señores Benassar y Aleñar.

El Gobernador dió cuenta del objeto de la convocatoria añadiendo que durante su última estancia en Madrid pudo comprobar las eficaces gestiones realizadas por los diputados á Cortes por esta isla señores Socías y Conde de Salent, el senador marqués de la Cenja, para lograr que se construyera en breve plazo en Palma una casa de correos.

Dijo que asistió á una conversación tenida entre el Director general de Correos y el diputado señor Socías, recabando del primero el que Palma sea una de las capitales á las que se aplique el crédito del presupuesto de

El conflicto europeo

Dos españoles en la línea de fuego

El corresponsal de un importante periódico, ha conseguido copia de algunas curiosas cartas dirigidas por dos españoles que se hallan en la línea de fuego.

Estos dos españoles eran dependientes de una importante casa comercial de París, y, al comenzar la guerra, se alistaron como voluntarios en los ejércitos de la república.

Uno de estos muchachos es asturiano y profesa ideas socialistas; el otro es catalán y catalanista.

Las cartas están dirigidas á otro español, empleado en la sucursal que tiene en Basilea la casa de París á que pertenecieron los voluntarios.

De la carta del catalán recogemos los párrafos siguientes:

«Hemos hecho nuestro camino desde Reuil á Cayux (departamento del Somme) por etapas, y descansando sólo un día en esta última localidad. Actualmente estamos en las trincheras, desde donde hiroteamos continuamente al enemigo.

He aquí, rápidamente expuestas, algunas impresiones de viaje:

Desde Reuil á la línea de fuego, la actividad vuelve á renacer en los campos, lo que me hace pensar que el campesino francés es muy laborioso y que una gran sangre fría. Bien es verdad que se trata de gente del Norte, á menos en su inmensa mayoría.

A pesar del desorden producido por la guerra y de la falta de brazos que la misma ocasiona, las mujeres y los pocos hombres que han quedado se ocupan con un ardor admirable en reparar los daños hechos por los invasores y en efectuar normalmente las faenas agrícolas.

Teniendo en cuenta lo que ha dicho la Prensa de París, yo creía que en las comarcas por donde pasó el Ejército germanico las gentes profesaban un odio feroz á los alemanes.

Gran error. Puedo asegurarte que en todas partes, cuando se habla con alguna persona sincera, exceptuando los manchecos, se responden de esta manera: «Por aquí han pasado los prusianos; pero no han cometido ninguna acto salvaje. Lo único que han hecho es pedir gallinas y conejos invitándonos generalmente á comer con ellos. Erán muy cariñosos con los niños, á lo que daban bombones y chocolate. Han quemado algunas casas; pero fué porque los que estaban dentro dispararon contra ellos».

En Montdidier me han dicho: «Ve usted esta casa? Pues en ella habitaba un conde que se marchó precipitadamente así que supo que los alemanes se acercaban. En los pajares y cuadras de mi casa se hospedaron doscientos soldados. El que los mandaba —un comandante según creo—me dijo textualmente y en francés bastante correcto: «Ah, conque el señor conde vamos á llevar todo lo que hay en su palacio». Y así lo hicieron. Las casas que estaban habitadas no sufrieron el menor daño».

En otra carta, el mismo soldado escribe:

«Aquí estamos bien; pero hace mucho frío. Nuestra trinchera está aproximadamente á cien metros de la alemana. Entre los alemanes hay varios que hablan francés, y en muchas ocasiones se ríe y se bromea de trinchera á trinchera, sobre todo á la hora de la comida. Ayer uno me gritaba: «Ladmann! (o cual creo que significa paisano) Au just! es decir, ¡A la sopa!».

El capitán no decía, en confianza, á un sargento y á mí, que estaremos

aquí tres meses (á menos que ocurra algo imprevisto) sin tomar la ofensiva, pues el Estado Mayor calcula que la conquista del terreno cuesta un hombre por metro cuadrado, lo cual es muy caro.

El movimiento es extraordinario en toda la línea de fuego. El servicio de Intendencia (Administración militar) es bastante bueno. Nos dan diariamente una libra de carne, 40 gramos de tocino, 16 de café, 10 de ardox, legumbres, un cuartillo de vino y tabaco.

He aquí ahora las impresiones del asturiano:

«Estamos en pleno campo de batalla. Permeanos tres días en las trincheras y descansamos luego dos días y medio.

Las trincheras están muy bien hechas. Se disfruta en ellas hasta de ciertas comodidades. En algunas hay espaciosas habitaciones destinadas á dormitorio, no faltando camas, ni mantas, ni aparatos de calefacción.

El cañón no cesa de bramir; pero los fusiles permanecen silenciosos. Aquí reina un terrible desorden. No paramos nunca, siempre yendo de un lado para otro. No tenemos comida por lo cual la comida no es buena. A pesar de ello, no carecemos de nada; pues hasta la fecha cada individuo ha recibido diariamente una libra de carne y legumbres.

El entusiasmo se apaga y los hombres se desesperan, importándoles ya poco vivir ó morir. Además, los jefes y oficiales se portan muy mal con los hombres. (Qué diferencia de lenguaje con el que empleaban en el cuartel! ¿Sabes lo que dicen? Pues esto: «Ahora estás todos enfermos y os falta entusiasmo, y cuando estabais en el cuartel no pensabais más que en comer. Todo el mundo debe estar pronto á batirse, si no quiere que se le fusile».

Como comprenderás, esto no suelta; pues á lo que exponemos nuestras vidas para defender la Francia de la libertad, no se nos debe traicionar de mendigos. Bien es verdad que esos oficiales que tenemos, representan muy mal á su país, pues no tienen educación, y profesan casi todas ideas monárquicas. Así es que, a pesar de luchar á sus órdenes, ellos y nosotros estamos defendiendo distintas causas. Digo esto, porque, á mi juicio, ¿no creo que me engañe, estos oficiales no son monárquicos platónicos, sino que están conspirando contra la República. Tengo confianza en el éxito final, y espero que los compañeros que estamos aquí podremos prestar buenos servicios á la causa de la libertad».

Hablando en otra carta, sobre la duración de la guerra, el mismo soldado dice:

«Mi opinión sobre la guerra es que esta será muy larga. Lo que aquí ocurre es muy curioso: el avanzar cien metros lo bautizan de victoria, y has ta lo hacen publicar en los periódicos! Calcula lo que puede durar la lucha si tenemos que hacer retroceder á los alemanes de cien metros en cien metros».

Refiriéndose á un artículo publicado hace tiempo en «Le Matin», y firmado por el señor Gervais, el voluntario español escribe:

«El artículo del senador Gervais sobre la actitud de los soldados del Mediodía estaba hasta cierto punto justificado, ya que no es raro oír decir á los hijos de la Provenza de la Gironda y del Rosellón: «No sé por qué nos mandan aquí; nada tenemos que defender; los alemanes no llegarán nunca hasta nuestra tierra.»

«Los alemanes, en un extenso artículo comentando el aspecto militar y diplomático de la campaña, da por descontada la toma de Varsovia por los alemanes, y pretende justificar la retirada de los rusos, añadiendo:

«Lo que debe inquietar no es la posible ocupación de Varsovia, sino el retroceso del ejército ruso hacia el Este del Vístula, lo que permitiría á los alemanes desgarrar este frente, llevando una parte de sus Cuerpos de ejército, entrenados en Polonia, contra Francia.»

Después de la declaración de guerra favorable á la colaboración del ejército japonés en la lucha en territorio europeo, y dice:

«El concurso que Francia daría al Japon á cambio de su apoyo militar, apresurará tal vez su brillante porvenir comercial en Asia, porvenir que, después de todo, es inevitable.

Los campos que en el Oriente están reservados á la actividad general son los que recogería el Japon, y esto no sería un premio desproporcionado para las ventajas que procuraría la llegada de los japoneses, ayudando á imponer la paz algunos meses antes.»

Voluntarias inglesas

Dice «L'Independance Belge»:

«E miércoles 16 del actual se dió un caso sin precedentes. Desde que existe la «Mansion House» no se había tratado en la tribuna pública la cuestión del ingreso voluntario de las mujeres en el Ejército.

Es la iniciativa ha partido de las organizadoras de la «Reserva Voluntaria Feminina», Asociación que tiene por objeto formar un poquito grupo de mujeres preparadas, mediante el ejercicio y la disciplina, para cumplir toda misión que la patria pudiese reclamar de ellas.

El alcalde, que presidia la reunión, mostró vivísima simpatía por la idea. La existencia del primer Cuerpo que tal fin persigue data ya de dos meses. La vizcondesa de Castlerose es el coronel efectivo, y jefe honorario mistress Haverfield.

Reciben ya instrucción cuatro compañías, y otras se están formando fuera de Londres. A la cabeza del batallón del Essex y del Hertsfordshire se encuentra lady Franch en calidad de coronel honorario.

No se infiera de todo lo anterior que se trata de organizar Cuerpos de ama zonas que surquen su papel al soldado. Nada de eso. Esas agrupaciones femeninas no han de construir un núcleo militar de (fuerzas combatientes destinadas á la línea de fuego».

El ejército belga

Se ha considerado poco (menos que aniquilado) el Ejército belga. La verdad es que ha sufrido mucho, y su portento labor de contener al formidable Ejército alemán, dando tiempo á que Francia é Inglaterra movilizasen sus contingentes para hacer frente á su común enemigo, ha tenido que costar mucha sangre á las tropas del Rey Alberto. Pero hay evidencia exageración en las cifras que se barajan al hacer cálculos sobre los

efectivos actuales del poder militar belga.

Un diario parisino, «L'Humanité», ha supuesto que los soldados belgas sumarán hoy unos 60 000.

Persona calificada cerca del Gobierno belga, á quien he interrogado sobre el particular, me asegura que son erróneos tales cálculos.

En Flandes septentrional pelean actualmente más de 60 000 belgas. Todos ellos proceden de los alistamientos regulares.

La estadística de las bajas desde que comenzó la guerra, contiene un dato consolador: los heridos han sido muchos. Sin embargo, la mortalidad no se ha cebado mucho en esos contingentes de los hospitales. No ha llegado á 20 por 100 la proporción de los lesionados que han fallecido á consecuencia de sus heridas. El 40 por 100 ha curado dentro de los treinta días de su dolencia, y casi todos han vuelto á empuñar las armas.

Hay que contar dos elementos muy importantes que nutren sin cesar el Ejército de Bélgica: los voluntarios, que hoy pasan de 30 000, y los mozos que reciben instrucción militar en los campos de Normandía, en cuyo reclutamiento incesante figuran los belgas desde los diez y ocho años, y entre los cuales se advierte escasez de deserciones y muy contados profugas.

No es, por consiguiente, aventurado calcular en 120 000 combatientes con que cuenta actualmente Bélgica en las operaciones de guerra.

Su material no puede ser más perfecto y completo. Sus cañones de 75 milímetros constan en los franceses de igual calidad y sistema el mejor éxito de la campaña para los aliados. Sus ametralladoras, sus autos y sus trenes blindados son, por la cantidad y la calidad, uno de los más eficaces recursos de combate.

«Los alemanes, en un extenso artículo comentando el aspecto militar y diplomático de la campaña, da por descontada la toma de Varsovia por los alemanes, y pretende justificar la retirada de los rusos, añadiendo:

«Lo que debe inquietar no es la posible ocupación de Varsovia, sino el retroceso del ejército ruso hacia el Este del Vístula, lo que permitiría á los alemanes desgarrar este frente, llevando una parte de sus Cuerpos de ejército, entrenados en Polonia, contra Francia.»

Después de la declaración de guerra favorable á la colaboración del ejército japonés en la lucha en territorio europeo, y dice:

«El concurso que Francia daría al Japon á cambio de su apoyo militar, apresurará tal vez su brillante porvenir comercial en Asia, porvenir que, después de todo, es inevitable.

Los campos que en el Oriente están reservados á la actividad general son los que recogería el Japon, y esto no sería un premio desproporcionado para las ventajas que procuraría la llegada de los japoneses, ayudando á imponer la paz algunos meses antes.»

Voluntarias inglesas

Dice «L'Independance Belge»:

«E miércoles 16 del actual se dió un caso sin precedentes. Desde que existe la «Mansion House» no se había tratado en la tribuna pública la cuestión del ingreso voluntario de las mujeres en el Ejército.

Es la iniciativa ha partido de las organizadoras de la «Reserva Voluntaria Feminina», Asociación que tiene por objeto formar un poquito grupo de mujeres preparadas, mediante el ejercicio y la disciplina, para cumplir toda misión que la patria pudiese reclamar de ellas.

El alcalde, que presidia la reunión, mostró vivísima simpatía por la idea. La existencia del primer Cuerpo que tal fin persigue data ya de dos meses. La vizcondesa de Castlerose es el coronel efectivo, y jefe honorario mistress Haverfield.

Reciben ya instrucción cuatro compañías, y otras se están formando fuera de Londres. A la cabeza del batallón del Essex y del Hertsfordshire se encuentra lady Franch en calidad de coronel honorario.

No se infiera de todo lo anterior que se trata de organizar Cuerpos de ama zonas que surquen su papel al soldado. Nada de eso. Esas agrupaciones femeninas no han de construir un núcleo militar de (fuerzas combatientes destinadas á la línea de fuego».

El ejército belga

Se ha considerado poco (menos que aniquilado) el Ejército belga. La verdad es que ha sufrido mucho, y su portento labor de contener al formidable Ejército alemán, dando tiempo á que Francia é Inglaterra movilizasen sus contingentes para hacer frente á su común enemigo, ha tenido que costar mucha sangre á las tropas del Rey Alberto. Pero hay evidencia exageración en las cifras que se barajan al hacer cálculos sobre los

DIETARIOS

De todas clases y precios

En la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2

Calendario de Baleares

Editado por la casa Amengual y Muntaner

Este acreditado calendario se ha puesto á la venta. 0'10 pts. ejemplar

Importante rebaja al por mayor

1915 para la construcción de casa de Correos á cargo del Estado, accediendo á ello el señor Ortúdo, indicando la conveniencia de que el Ayuntamiento ceda un solar.

Se enteró la Junta del ofrecimiento que hace el Ayuntamiento de un solar cerca del nuevo Instituto.

Igualmente se dió cuenta de un oficio de la Cámara de Comercio, informando desfavorablemente acerca del emplazamiento del edificio de referencia en el solar designado.

La Junta abundando en las mismas razones de la Cámara, acordó informar desfavorablemente acerca del sitio designado por el Ayuntamiento y rogar á éste que delibere de nuevo abriendo una información pública de breve plazo para mejor conocer los deseos del vecindario y vencer si es posible las dificultades que se opongan al mejor emplazamiento.

Un cuadro de Cristóbal Pizá

En el escaparate de la droguería de los sucesores de Boscana se halla expuesto un cuadro debido al pincel del artista don Cristóbal Pizá, residente en Sóller.

Hace tiempo que de dicho notabje pintor han llamado la atención de los inteligentes sus producciones y han merecido últimamente y ya se encuentran en camino varias de ellas, que figuran en las colecciones de los museos extranjeros.

El cuadro que tiene expuesto actualmente es de los que acostumbramos á ver pocos, por lo subjetivo del asunto y por el acierto con que está tratado.

Tanto la luz del interior de la habitación como el fondo del jardín son de una encantadora armonía, y de un refinamiento distinguido los accesos que forman parte del primer término, la composición de las figuras ataviadas con los trajes á la artigiana usanza pintados con certeza sobriedad y resultados por el fondo del jardín donde manejan la luz solar.

Revela este hermoso cuadro nuevas típicas costumbres y es un documento histórico digno de perpetuarse en algún salón ya que por desgracia andamos algo indocumentados y poco respetuosos de nuestras hermosas y poéticas tradiciones.

De Buñola

Para el día tres del corriente mes de Enero se anuncia la función de los Reyes Magos que tendrá lugar en la Plaza Mayor á las tres de la tarde y si el tiempo no lo impide.

Se espera que dicha Plaza se verá concurridísima como el año anterior. La función será representada por una compañía de distinguidos jóvenes del mismo pueblo.

Se invita á todo el que tenga el gusto de presenciar dicha función.—C. Buñola 29 12 14.

Subasta Municipal

Ayer á las doce se procedió en el salón de sesiones del Ayuntamiento á la apertura de los pliegos presentados á la subasta para la cobranza y aprovechamiento del arbitrio sobre licencia para construcciones e emplazamiento de motores.

Presidió el acto el señor Alcalde dando fé del mismo el Notario señor Massanet.

El tipo señalado era de 20.001 pesetas.

El pliego más ventajoso fué el suscrito por don Bernardo Jaime que ofreció tomar la subasta por la cantidad de 28 327 75 pesetas, ó sean cinco mil 227 75 pesetas más que el tipo señalado.

En su vista le fué adjudicada provisionalmente la subasta.

Museo de Turismo

Del ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, don Bernardo Calvet hemos recibido un ejemplar del prospecto anunciando la creación en la Corte de un Museo de Turismo, que estará dirigido y regentado por la Comisaría regia del turismo y cultura artística.

Se darán en dicho Museo, cuya inauguración tendrá lugar en el mes que empieza mañana, informaciones, propaganda y catálogos de la España artística, monumental y pintoresca, lecturas, conferencias, proyecciones cinematográficas y habrá Biblioteca pública.

Se establece en la calle del Sacramento, número 5, principal, y podrá ser visitado de 11 á 1, de 4 á 7 y de 9 á 11.

Este Museo tendrá las siguientes secciones:

Salón de Viduales.—Monumentos religiosos.—Catedrales, Iglesias, Conventos y Monasterios, Ermitas y Capillas, Fundaciones patronales.—Monumentos civiles.—Castillos, Palacios, Casas solariegas, Casonas, Torres, Pátios, Jardines, Rollos, Pilares y Paentes antiguos, Rainas, etcétera.

Cuarto de Murillo.—Museos Reales, Museos Nacionales, Provinciales y Diocesanos.—Colecciones privadas.—Palacio Real, Real Armería, Tapices Reales, El Pardo, Arzobispado, Escorial, Santa Clara de Tordesillas, Reales Alcázares de Sevilla, Alameda de Mallorca, Balsam, San Ildefonso, Alhambra y el Generalife; Museo del Prado, Arqueológico, Moderno, de Artes Industriales, de Artillería, de Ingenieros, Naval, del Greco; Museos Provinciales: Barcelona, Villanueva, Sitges; Tarragona, Sevilla, Burgos, San Sebastian, Cádiz y demás provinciales, municipales y particulares. Museo Diocesano de Vich, etc.

Cuarto de la escuela española.—Bibliotecas y Archivos.—Archivos y Bibliotecas nacionales, provinciales, catedrales, de protocolos, diocesanos y particulares; Reales Bibliotecas, Archivos de Simancas, Aragón, Cataluña, Central, Alcalá, de Indias; Chancillerías de Granada y Valladolid.

Salas de alpinismo.—Picos de Europa, Gredos, Pirineo Central, Guada-

Junta de Protección á la Infancia

Anoche se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor Gobernador asistiendo doña Margarita Maera, doña Rosa Fons y la señora Grallón de Llopart y los señores Gimenez, Pascual, Morell, Lopez Comas, Vives, Esterich, Losada, Valenzuela, Vicens y el Secretario señor Bisdades.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Junta por la muerte del padre de la señora Marquesa de Zayas comunicando el acuerdo á dicha señora como vocal que es de la Junta.

Se ocupó de nuevo la Junta de buscar los medios para que las asiladas del Temple no tengan que concurrir á los entierros.

Después de amplia deliberación se suspendió todo acuerdo hasta nueva sesión.

Acordó la Junta empezar los trabajos para organizar un reparto de juguetes á los niños pobres por la feria de Ramos, toda vez que no ha sido posible organizar el reparto el día de Reyes como se tenía proyectado.

Finalmente se ultimaron los detalles para el reparto de mantas y prendas de abrigo para niños y personas pobres. Dicho reparto se hará por medio de

TEATRO CINE LA PROTECTORA Colosal estreno de la cinta en 5 partes Con este signo vencerás MAS DE 2.000 ARTISTAS EN ESCENA! CINTA DE GRAN ESPECTACULO

DOÑA MARGARITA ALEÑAR Y FERRER Viuda de Arbona HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS A. B. E. I. P. A. Sus desconsolados hijos, hijas hijas políticas, nietos, nietas, primas, primas y demás parientes, al participar tan sensible pérdida suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará hoy a las once en la parroquia iglesia de San Miguel, lo cual recibirán como especial favor. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Calle 85, n.º 20, 1.º, Escasche, (Detrás de la Estación del Ferrocarril de Sóller)

MOTORES, GENERADORES, TRANSFORMADORES y toda clase de material eléctrico de fabricación INGLESA DE LAS COMPANIAS WESTINGHOUSE Representantes: ELECTRIC SUPPLIES Co., S. A. Agentes para la venta. MORGAN Y ELLIOT Casas en MADRID, BARCELONA, BILBAO, GIJON, Palma de Mallorca, P. Mercado, 23 Precios y entregas normales

Sebastián Villalonga Gelabert MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Ex-ayudante del Doctor Botey CONSULTA DIARIA de 10 a 1 Plaza Constitución, 39, principal, Frente la fuente de las Tortugas—PALMA

El estreno de la comedia de Torres del Amo y Asenjo, Las Pecedoras congregó anoche en nuestro primer coliseo mucha más concurrencia que de ordinario. La obra venía precedida de cierta fama, bastante para despertar la curiosidad. Con Las Pecedoras han llevado los autores a la escena durante tres actos, lo episódico de la aplaudida obra de Martínez Sierra Lirio entre espigas. En ésta, una alta finalidad disculpaba la crudeza de ciertas escenas: en Las Pecedoras no hay problema superior que abone la presentación de la vida de las cocotas; precisamente la comedia es solamente esto: escenas de la vida de las vendedoras de amor, para acabar demostrando que también tienen su corazón y que aman a su hombre, al que mantienen con su trabajo. [Un conjunto edificante] Tratando de reflexar esas vidas, resultan los cuadros, cuadros de género chico, tan solo con la diferencia de que en Las Pecedoras hay un senador que paga, y gastan las betarras, lironas en los sombreros, y telas y vestidos de mucho precio. ¿Que se han propuesto los autores? ¿Oírse una copia entretendida de la vida de las pecedoras? Si es así, lo han logrado porque el público celebró muchos chistes y aplaudió al final de los actos con bastante calor. Empero, deben llevarse al teatro esas lacras sociales, por el solo gusto de exhibirlas? Se explicaría hasta cierto punto si se desprendiese de ello una enseñanza, si se señalase un camino

de perfección, como se explican ciertos museos que asquean, mas son prudentes avisos, que salvan. La compañía demostró tener bien ensayada la obra, ofreciendo una interpretación que mereció los aplausos y los elogios de la concurrencia. Hoy en matutino se repite la comedia Las Pecedoras. Lirico Hoy se celebrará en este teatro el beneficio de la aplaudida triple comedia Pilar Martí. Se representará en primer lugar la zarzuela La R. balera; estrenándose después la zarzuela cómica en un acto de Paso y Abati, música de los maestros Valverde y Luna, El Potro Salvaje. Luego se representará Las Musas latinas, en cuyo último cuadro la bella lada cantará completos del repertorio de La Fornarina y Raquel Merello. Dados los admiradores con que cuenta la beneficiada, el teatro promete verse muy concurrido.

La Protectora Para hoy anuncia la empresa de este cine la importante película marca Agui de gran espectáculo en 5 partes. Con este signo vencerás, la que recientemente ha sido muy celebrada en Madrid. Para el próximo jueves anuncia la empresa Lirico de de perdón por la Robine.

Notas sueltas Rafaela Abad, la artista que en la primavera última tuvo ocasión de ampliar el público del Principal, ha formado compañía, debutando en Badajoz. Lleva de primer actor Ernesto Vilches. La compañía está formada por Abad, Rafaela; Abadita, S. gund; López Lagar, Carme; Lóez Heredia, Irene; Millares, María; Pacello, Julia; García, Enrique; Gil, Amalio; Rosens, E. Cisa; D. Aunzio, Amalio; Vilches, Ernesto; Valenti, Emilio; Pacheco, Joaquín; Marimón, Francisco; Povedano, Agustín; Sepúlveda, Angel; Wande-Berghe, Luis; Enrique Calderón, Mariano; Alcalá del Omo, Juan; Pertusa, Hipólito. Dos apuntadores.

El periódico de Madrid en el que leemos la noticia termina diciendo: «Después de la temporada de Badajoz, la compañía tiene compromisos firmados en Las Palmas y en Santa Cruz de Tenerife, y en algunos teatros de Andalucía, por donde hará una excursión, para hacer en Palma de Mallorca la temporada de Resurrección.»

Demografía Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia de España durante el mes de Noviembre fué el siguiente: Población calculada 329.831. Nacidos.—Vivos 604. Varones 326, Hembras 278. Legítimos 594. Ilegítimos 4. Expósitos 6. Muertos 13. Varones 8. Hembras 5. Legítimos 13. Matrimonios 205. Nupcialidad por 1.000 habitantes 0,62. Mortalidad por 1.000 habitantes 1,23. Defunciones.—Varones 203. Hembras 204. Mercedes de cinco años 63. De cinco y más años 344. En hospitales y casas de salud 18. En otros establecimientos benéficos 2. Fiebre tifoidea (tipo abdominal) 15. Oqueluche 1, difteria y crup 1, gripe 3, otras enfermedades epidémicas 5, tuberculosis

de los pulmones 33, tuberculosis de meninges 1, otras tuberculosis 6, cáncer y otros tumores malignos 6, meningitis simple 16, hemorragia y reblandecimiento cerebrales 51, enfermedades orgánicas del corazón 63, bronquitis aguda 6, bronquitis crónica 13, neumonía 9, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 14, alteraciones del estómago (menor de cinco años) 3, diarrea y enteritis (menores de dos años) 11, hernias, obstrucciones intestinales 4, cirrosis del hígado 6, nefritis aguda y mal de Bright 13, septicemia puerperal (fièvre, peritonitis, flebitis puerperales 1, otros accidentes puerperales 2, debilidad congénita y vicios de conformación 15, senilidad 29, muertes violentas (excepto el suicidio) 5, otras enfermedades 67, enfermedades desconocidas ó mal definidas 8. Total de defunciones 407.

cante el Diputado a Cortes por aquel distrito don Luis Tar y Palau. Para Valencia, salió ayer tarde en el vapor Balear, don Rafael Buenaventura. Se encuentra ya restablecido de la ligera indisposición que la retuvo unos días en cama, la Ex. ma. señora doña Felisa de Borbón, esposa del Capitán general de este distrito. Nos alegramos sinceramente. Entre los asistentes a los téos que con tanto éxito se vienen dando en el Grand Hotel, ha cundido la idea de reunirse esta noche para festejar la llegada del Año Nuevo. Desde las diez en adelante se bailará. Para Mahón, salió ayer en el vapor Monte Toro, don Guillermo Esplugas. Se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba, nuestro querido amigo don Tomás Blanes Tolosa. Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Antonia Corré, viuda de don Bernardo Garau. Descanse en paz. Reciba su familia y en especial sus hijos don Jaime, nuestro colaborador en el Grand Hotel, y don Bernardo, la expresión de nuestro condeño.

De Sociedad El telegrama nos anunció la boda de don Luis Maura, hijo de nuestro ilustre paisano don Bartolomé. He aquí como La Correspondencia de España da cuenta de dicha boda: «En la nueva iglesia parroquial de la Concepción se celebró ayer tarde la boda de la bella señorita María Arenzana y Chinchilla con el distinguido ingeniero don Luis Maura y Nadal, hijo del ilustre grabador don Bartolomé. Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban muchas personas de la sociedad de Madrid. La novia, que estaba muy guapa, vestía elegante traje blanco, con prendidos dos azahar. Bendijo la unión el capellán don Juan Hernández Díaz de Olate, pariente de la señorita de Arenzana. Fueron padrinos don Bartolomé Maura y la madre de ella, doña Ana Chinchilla de Arenzana, y actuaron de testigos el ex-Presidente del Consejo don Antonio Maura, su hermano don Francisco, los hermanos del novio, don Carlos y don Ricardo Maura y Nadal; el marqués de Vilama, don Augusto Kobbe, don José Antonio de Artigas, don José Gasset y Chinchilla, don Antonio Fidalgo y don José López Montenegro. Después de la ceremonia, los coros de la capilla de música entonaron una salve. Desde el templo se trasladaron los invitados al domicilio de los señores de Arenzana, donde fueron obsequiados con un delicado lunch. Los nuevos esposos salieron para Valencia donde pasarán una temporada.»

En el vapor Rey Jaime I, llegaron ayer de Barcelona, doña Ana Welt, don Jacobo Abad, don Alberto Morera, doña Enrique Morera, don Pedro Batlle, don Ezequiel M. Bovaes, don Marcelino Pons, don José Moragues, don Jaime Riera, don José Andreu, don Antonio Figuera y familia, don Tomás Mesa y señora, don Francisco Bastos y señora y don José Paigueró. También llegó en dicho buque el señor Conde de Ayamans. Ayer llegaron de Ibiza, en el vapor Lulio, don José Juan Mari y don Víctor Bonet. En el rápido regresó ayer de Barcelona, el eximio poeta don Juan Alcover. Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Elvira de Maza, para el distinguido joven don Ruperto Roldós, hijo de don Rafael Roldós, propietario de nuestro colegio Las Noticias. Se halla restablecido del tífus que la ha retenido más de dos meses en cama doña María Rusiñol de P. anas, hija de nuestro amigo el ilustre pintor-poeta Santiago Rusiñol. Acompañado de su distinguida señora llegó a Ibiza procedente de Madrid y Ali-

Boletín meteorológico Día 30 a las 10 de la mañana. Barómetro, 771,0 mm. Termómetro, (a las 9 m.), 9,0 C. Máxima al sol, 18,0 » Id. a la sombra, 14,0 » Mínima a cubierto, 8,0 » Id. a descubierta, 6,0 » Temperatura media de ayer, 11,0 » Temperatura media correspondiente al mes, 13,0 » Diferencia, 1,0 » Dirección del viento, N. O. » Dirección de los cirrus, 0,0 » Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 h., 8 Kg. Kilómetros recorridos en 24 h., 183 » Lluvia en 24 horas, 0,0 mm. Evaporación en 24 horas, 2,0 » Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 64,0 » Ascenso del barómetro en 24 horas, 8,0 » Descento del id. en 24 horas, 0,0 » Tensión del vapor, 6,0 » Tendencia barométrica, 0,0 » Variación en 4 horas, 0,0 »

CULTOS Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Concluyen en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los be-

neficios recibidos durante el año: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las tres y media actos de coro. A las seis Trisaga, sermón por un Rdo. P. de la Compañía de Jesús y Te-Deum con el acompañamiento de acto de fin de año y reserva de S. D. M. Otras funciones En la Catedral Basílica, fiesta en memoria de la Conquista de Mallorca, costeadada por el Excmo. Ayuntamiento: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. D. Jaan Enseñat, Pbro. En Montesión, por la tarde a las seis, exposición de S. D. M., sermón por un Padre de la Compañía y Te-Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, concluyéndose con la solemne reserva y adoración del Divino Niño. En San Felipe Neri, en la noche del 31 de diciembre, Vigilia pública y general de fin de año: A las diez de la noche reunión de todos los Adoradores activos y honorarios que quieren asistir; luego los actos de costumbre y a las una de la madrugada, se cantará Misa solemne de Comunión general, reservándose en seguida S. D. M. y dándose por terminado el ejercicio con la retirada de la guardia. Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Santa Cruz 6 Socorro. Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas Emplearán en la Merced costeadada por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento para conmemorar el cuadragésimo según don aniv-riario de su instalación en esta capital: Exposición a las seis; a las once y media, al tiempo de una misa, habrá neitid; por la tarde a las seis y cuarto se realizará una parte del Rosario y la estación al Santísimo; después habrá sermón de Trinidad por el Rdo. don José Auba, Pbro. y seguidamente, la Litanias de todos los Santos y la reserva de S. D. M. Emplearán en la parroquia de la Inmaculada del Arrabal de Santa Catalina, dedicadas por la Asociación del Apostolado de la Oración, al S. grado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón del Misterio de la Circuncisión, por el Rdo. señor Cura-Párroco de la misma, por la tarde a las seis Rosario. Triduo con sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, dominico, ejercicio del Corazón de Jesús y reserva de S. D. M. Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Mateo Garau, canónigo. En Capuchinos, la V. Orden Tercera, tendrá Comunión a las siete y media; por la tarde a las cinco, asamblea general, S. Rosario y repartición de los Santos Patronos del año. En Montesión, fiesta del Santísimo Nombre de Jesús, titular de la Compañía: A las siete y media misa de comunión general con exposición del Santísimo para los Congregantes del Sagrado Corazón; en la misa de ocho y cuarto tendrán la Comunión general los jóvenes Congregantes de la sección menor; por la tarde a las seis, exposición, Rosario, Trisaga cantado, sermón y adoración del Niño Jesús. En Santa Teresa, fiesta en honor del Niño Jesús de Praga: A las diez Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad; con sermón por el Rdo. P. José Planas, S. J.; por la tarde a las cinco, ejercicio dedicado al D. vino Niño. En San Miguel, fiesta de la Conquistista: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Nicolás Reus, C. O. Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano (Privilegiada), Santa. Hoy.—San Silvestre, papa y santa Coloma, vírgen. Aniversario de la conquista de Mallorca en 1229. Mañana.—La Circuncisión del Se-

ñor, san Fulgencio y el beato José Tomasi confesor, obispos.—I. P. Sociedades y Corporaciones Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al tres por ciento emitidas en 18 de Junio de 1896, ha resultado amortizadas las siguientes: Veinte y siete de la serie B de 200 pesetas, números: 203 a 200 310 a 317, 638 a 640 1011, 1013, 1014, 1016 a 1020. 1. Tercia y cuatro de la serie C de 100 pesetas, números: 11, 13 a 20, 383 a 390, 671, 673 a 680, 1333 a 1339. Cuarenta y cuatro de la serie D de 50 pesetas, números: 45 a 49 211, 212, 214, 216 a 220 501 a 504, 506, 508 a 510, 686, 688 a 692, 951 a 953 955 a 957 959, 960, 1531 a 1538, 1540, 1924 a 1930. Según las cláusulas de emisión podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro desde 2 de Enero de 1915 en que dejarán de devengar intereses. Lo que se hace público para conocimiento de los señores tenedores de Obligaciones. Palma 1.º de Diciembre de 1914.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Fomento Agrícola de Mallorca El binado sufrido extrajo el resguardo de depósito voluntario en efectivo de Pesetas 7,00, expedido el 30 Junio de 1914, bajo el n.º 24182, por el plazo de 30 días, a favor de Don Andrés Bestard y Gahellas se pone en conocimiento del público que al dentro del plazo de 15 días a contar desde hoy no ha sido presentado el resguardo de referencia, quedará nulo y se expedirá el correspondiente duplicado.—Palma 24 Diciembre 1914.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

Elvir Collat remedio de los Debiles La normalidad de las funciones del estomago e intestinos tan indispensable para la buena salud, se consigue con Cerevisina-Carbónica-Artigues. La Piperisina Dr. Graus remedio soberano para combatir el artismo, reuma, gota, claudicación, neuralgia, mal de piedra, cólicos nefríticos, neurálgias, etc., ha obtenido los más altos reconocimientos en las exposiciones internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Argos, Regional gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de 1910. En sus 22 años de existencia ha merecido.—Depósito general Centro Farmacéutico.

SUBASTA El día 27 de Enero próximo, a las doce horas y en el despacho del notario Don José Alcover, calle de San Domingo, número treinta y dos, de no resultar posible verificarlo el día trece del mismo mes de Enero con forma se ha anunciado, se procederá a la venta en pública subasta del predio del Casp Blanes, del término de Luchana; por el día de veintidós y siete de Enero no pudiese remanerse la finca por falta de postores, se subastará otra vez en el mismo despacho el día veinte de Febrero inmediato siguiente. Ambas subastas se someterán al pliego de condiciones que estará de manifiesto, lo mismo que la titulación de propiedad, en la mencionada notaría, durante las horas de subasta, todos los días laborables hasta el señalado para cada una de las subastas.

Próxima apertura de la Cementera «LA JOSEFINA» El día primero de Enero se empezarán las ventas de cemento puro y garantido en las Minas Alcedia. DEPOSITARIOS.—La Puebla, Don Jaime Reynés. Pollensa, Don Bartolomé Aleu. Alcedia, Don Antonio Vallés. No compra cemento sin antes probar el de «Son Fe», Minas Alcedia. PRECIOS SIN COMPETENCIA Dirigirte S. Vilanova, Minas Alcedia. Despacho en Palma San Miguel, 151 y 153.

JOSÉ SAMPOL Y VIDAL MÉDICO Especialista en partos De la CHARITE y de la UNIVER SITÄT FRAUEN KLINIK de Berlín. PAZ 19

del río Murad los rusos fueron derrotados por el ejército turco cogiéndose varios cañones, dos ametralladoras, 36 carros de municiones y 115 mulos. Ademas les hicieron prisioneros 9 oficiales y 96 soldados. Nuevo ministro de Estado italiano Roma.—Ha sido nombrado ministro de Estado el senador Pessina. Concentración de los austriacos Dicen de Roma que los austriacos se repliegan en Galitzia concentrando sus fuerzas en Polonia donde han tenido encuentros de poca importancia. Madrid 30 a las 16.30 Niños del «Pedagogium» de Munich en España. Se encuentran en Madrid varios niños españoles que estaban en el «Pedagogium» de Munich,

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y el Japon en guerra contra Alemania, Austria y Turquía

Tres barcos rusos á pique.—Los franceses toman la ofensiva en Verdun.—Contra los alarmistas en París.—Turquia firma un convenio con Alemania para la guerra.—Se ha perdido un trasatlántico inglés, con tropas, en el Mediterráneo?

Telegramas de Madrid Madrid 29 a las 24 Fábrica de gas en Varsovia Paris.—Según un telegrama de Varsovia la autoridad militar se ha hecho cargo de la fábrica del gas de aquella ciudad, la que pertenecía a una empresa alemana. En la caja de caudales se encontraron dos millones y medio de rublos en oro. Impresiones de la guerra Comunican de Madrid que se han recibido impresiones de autorizado conducto el momento actual es de los que pueden resultar decisivos en la lucha que mantienen los alemanes y aliados en Bélgica y Francia. Se ha comprobado que los ingleses en la lucha de Bélgica librada recientemente tuvieron 3.000 muertos, viéndose obliga-

dos a pedir armisticio para su enterramiento. La lucha actual ha entrado en Francia en un periodo de gran actividad y encarnizamiento, iniciado desde el día 8 en que el general Joffre dió la orden de avance diciendo que había llegado el momento de vencer ó morir. A esta orden del general Joffre se debe la presencia del Kaiser en el cuartel general alemán en Francia para animar á sus tropas al frente del avance de los aliados. Se esperan en breve noticias sensacionales de esta parte del teatro de la guerra. El Soberano de Albania Paris.—Con motivo de haber publicado los periódicos rumanos que el príncipe Wied había renunciado al trono de Albania, éste ha escrito á los periódicos de Ru-

mania manifestando que sigue considerándose soberano de Albania á cuyos derechos no ha renunciado y que tan luego termine la guerra volverá á su palacio de Dareszzo. Madrid 30 a las 1 El estandarte del profeta Mahoma Amsterdam.—Dicen de Constantinopla que ha sido trasladado con toda solemnidad á Damasco el estandarte del Profeta Mahoma Los hielos en la Polonia Petrogrado.—Han empezado en la Polonia los grandes hielos. El Ejército ruso ha tomado sus posiciones en la parte oriental. Contra la exyatriación Bucarest.—El Ministro del Interior ha publicado una circular disponiendo que no se concedan pasaportes por el extranjero á los súbditos rumanos que se ha-

llen comprendidos entre 17 y 47 años, salvo autorizaciones especiales. Prórroga de moratorias Stokolmo.—El Gobierno ha acordado prorrogar hasta el día primero de Marzo próximo las moratorias para los giros dirigidos al extranjero. Crucero inglés en Las Palmas. Servicio de vigilancia Comunican de Las Palmas que fondeó en aquel puerto el crucero inglés «Victoria». Estuvieron á bordo el cónsul de Inglaterra y el ayudante de Marina del puerto. Dicho buque zarpó á las pocas horas de su llegada permaneciendo fuera. Actualmente vigilan las aguas de Gran Canaria los cruceros ingleses «Amphire», «Victoria» y «Galathea».

Bajas alemanas Paris.—Dice un telegrama de Copenhague que las listas de bajas alemanas desde el número 101 al 108 contienen los nombres de 35.883 oficiales y soldados muertos, heridos y desaparecidos. El total de bajas del ejército alemán según las listas que van publicadas asciende á 753.202 hombres. Madrid 30 a las 5 Ningún incidente notable.—Paradero de un submarino francés Paris.—Un parte oficial de la noche, dice que no se ha registrado ningún incidente notable digno de señalar hasta esta noche. Otro comunicado oficial dice que el submarino francés «Curie» fué autorizado para destacarse del grueso de la escuadra para ejecutar aisladamente operacio-

nes contra la escuadra austriaca en Pola. Como hasta ahora no ha vuelto á incorporarse á la escuadra, pueden considerarse ciertos los informes extranjeros que aseguran que dicho submarino fuese á plique cayendo prisioneros los tripulantes. Austro-alemanes y rusos en el Vistula Paris.—Entre el Vistula y Pilitza los austro alemanes han tomado la ofensiva. Al Sur del Vistula, la lucha es favorable á los rusos. Estos del 16 al 17 han capturado á 200 oficiales y 15.000 soldados, habiendo cogido 40 cañones. En la región de Dakala los austriacos han emprendido una precipitada retirada. Derrota de los rusos Constantinopla.—En el valle

del río Murad los rusos fueron derrotados por el ejército turco cogiéndose varios cañones, dos ametralladoras, 36 carros de municiones y 115 mulos. Ademas les hicieron prisioneros 9 oficiales y 96 soldados. Nuevo ministro de Estado italiano Roma.—Ha sido nombrado ministro de Estado el senador Pessina. Concentración de los austriacos Dicen de Roma que los austriacos se repliegan en Galitzia concentrando sus fuerzas en Polonia donde han tenido encuentros de poca importancia. Madrid 30 a las 16.30 Niños del «Pedagogium» de Munich en España. Se encuentran en Madrid varios niños españoles que estaban en el «Pedagogium» de Munich,

Hacen grandes elogios de los cuidados que les dispensaron la infanta Paz y sus hijos.

La infanta se ha visto obligada a trasladar el «Pedagogium» a su finca de Lujan en la provincia de Cuencas, ante las dificultades de continuar los niños que disfrutaban plazas en los colegios de Munich para continuar los estudios en las Escuelas Superiores.

Madrid 30 a las 20. Convenio turco-alemán sobre la guerra actual.

Dicen de Constantinopla que se ha firmado un convenio entre Alemania y Turquía según el cual Alemania dará a Turquía dinero, material y jefes de ejército.

Si la guerra es favorable a Alemania ésta dará a Turquía la cuantía de guerra que la primera cobre si no se compromete a no ajustar la paz sin una cláusula que garantice el respeto a la integridad de Turquía.

Esta se compromete a guerrear contra Inglaterra y Rusia y no contra Francia.

También se compromete Turquía a declarar la guerra santa y a no firmar la paz separadamente de Alemania.

El gobierno turco ha pedido al alemán 500 millones de marcos que le serán enviados pronto.

En la costa italiana se encuentran carcos ingleses.—¿Qué debió ocurrir?

Roma.—En algunos puntos de la costa italiana han aparecido cascos pertenecientes a las tropas regulares inglesas.

Llevar la inscripción siguiente: «XX Connaught Rangers».

Algunos suponen que en el Mediterráneo se ha verificado un combate naval desastroso para los ingleses.

Los cascos encontrados pasan de un millar y como todos llevan la misma inscripción se supone que pertenecían al regimiento de cazadores de Connaught.

Otros suponen que habrá ocurrido alguna espantosa catástrofe a un transporte británico que procedente de la India llevaba tropas a Marsella.

El barco ha debido perderse entre Córcega y Cerdeña.

Los periódicos de Florencia y otras regiones se ocupan extensamente del asunto.

Los montenegrinos rechazados. Los montenegrinos deplegaron ayer gran actividad pero fueron rechazados fácilmente por los austriacos.

Los austro-húngaros retiran sus tropas de las alturas.

Dicen de Viena que los austro-húngaros han retirado sus tropas de las alturas porque los rusos las han llevado en número considerable en la región de los Karpatos.

Los austriacos han estacionado sus contingentes en la región de Gorlice.

La quinta del 1895. El «Diario Oficial» de Roma publica un decreto llamando a las armas para el año próximo los individuos de la quinta del año 1895.

Permanecerán en filas seis meses. En Belgrado se publican periódicos— Socorros a los serbios arruinados.

Nysch.—Los periódicos serbios se han vuelto a publicar en Belgrado dando una amplia información de los daños causados por la ocupación de los austriacos.

Llegan continuamente ropas y viveres que envían los yanquis y que se reparten como socorro a los serbios arruinados por la invasión.

Hospitales de campaña trasladados a Sarajevo.—Aumentan las fortificaciones.—El archiduque Eugenio.

Roma.—Dicen de Sarajevo que todos los ciudadanos de las ciudades fronterizas de Bosnia las han evacuado.

La noche del 23 las tropas austriacas trasladaron a Sarajevo los hospitales de campaña establecidos en la frontera.

Se trabaja activamente para aumentar las fortificaciones.

Ha llegado el archiduque Eugenio, nuevo comandante general de las tropas austriacas en Bosnia y Herzegovina.

Madrid 30 a las 22. Religiosos protegidos.

Paris.—La prensa reproduce un despacho de Londres por el cual comunican de Beyrouth que la marcha de los religiosos fran-

ceses de aquel territorio se realizó normalmente bajo la protección de los cruceros ingleses.

Parte oficial francés de la tarde. Burdeos.—El cotilliano parte oficial de esta tarde dice:

En Bélgica ganamos un poco de terreno.

Frente a Polders, al norte de Lombacire el enemigo ha bombardeado Saint Georges que estamos fortificando.

Cogimos un punto de apoyo de los alemanes al noroeste de Konelck: sobre la carretera de Be seclac y Panchombache.

Al este de Lys y Oisse no hay nada que señalar.

En los valles del Aisne y en la Champagne el enemigo ha manifestado mayor actividad que se ha traducido sobre todo por un violento cañoneo, al cual ha contestado eficazmente la artillería pesada.

En Argona progresamos ligeramente.

En la región de Four de Paris, entre Argona y Mosela ha habido un fuerte cañoneo en todo el frente que ha sido particularmente más intenso sobre los altos del Mosa y en los Vosgos.

El enemigo ha iniciado un contraataque al este de Jaux, que ha sido rechazado.

En Alta Alsacia fortificamos nuestras posiciones.

La artillería ha reducido al silencio los obuses alemanes que bombardeaban Aspachles Rat.

Papeles comprometedores. Rotterdam.—El nueve de Diciembre los alemanes detuvieron a la condesa de Herode, que se dirigía de Amberes a Bruselas.

La condesa es esposa de un mariscal de la corte de los Reyes de Bélgica.

Los alemanes registraron el equipaje de la condesa, encontrando correspondencia de su marido.

Por ella dedujeron los alemanes, que él y su esposa tendrían relaciones con Francia e Inglaterra, peligrosas para los intereses de Alemania.

Un grupo de patriotas portugueses contra un artículo de Benito Camacho.

Comunican de Badajoz que por la vecina república de Portugal ha circulado una hoja impresa firmada por un grupo de patriotas portugueses, en la que se comenta duramente un artículo publicado por Benito Camacho en el periódico «A Lucha».

Se le considera por los firmantes a Benito Camacho un hecho vil la denuncia a España para que este se aproveche de la excepcional situación en que se encuentra Portugal con motivo del conflicto europeo.

La denuncia de que se trata se refiere a que Inglaterra ha declarado que no puede tomar a su cargo la defensa de las costas lusitanas ni las del interior del territorio portugués.

La hoja termina calificando al artículo de Camacho de un crimen de lesa patria.

Servicio directo del extranjero via Paris-Barcelona. Barcelona 30 a las 23. Los italianos en Valona.

Roma.—Comunican de Valona (Albania) que en aquella población ha desembarcado un regimiento de carabinieri italianos.

La colonia italiana y la población ha recibido a dicha fuerza con entusiasmo.

La conducta de los alemanes en Bélgica.

Paris.—La Revue deux mondes reproduce en su último número parte de los informes de la Comisión belga de investigación sobre la conducta de los alemanes en Bélgica.

Se enumeran en dichos informes varios actos de crueldad, como fusilamientos, torturas, saqueos organizados por oficiales superiores del ejército alemán y por alguno de los hijos del Kaiser.

No se reconoce la adhesión de Bélgica a Alemania.

Londres.—The Daily Telegraph publica un telegrama de Washington que dice que en una conferencia celebrada por los diplomáticos de la América latina con asistencia del ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos Mr. Bryan, se ha acordado no reconocer la anexión de Bélgica a Alemania.

Los austriacos en retirada. Petersburgo.—Noticias recibidas del campo de batalla dicen

que se acentúa la retirada de los austriacos en el desiadero de D. k. a.

Tropas a cubrir bajas. Paris.—Varios contingentes de tropas pertenecientes a las últimas reservas han sido enviados a la línea de fuego, para cubrir las bajas, inherentes a la campaña.

Un crucero turco choca a pique tres buques rusos.

Roma.—Un telegrama de Atenas dice que algunos buques rusos de los pertenecientes a la escuadra del mar Negro, se acercaron a la entrada de Bósforo para colocar allí minas, y salió de dicho punto un crucero turco que rompió fuego de cañón contra los citados buques, logrando echar a pique tres.

Los rusos prosiguen su avance. Petersburgo.—Las tropas austriacas han evacuado ya toda la orilla derecha del río Nida.

Los rusos prosiguen su avance si bien con alguna lentitud a causa de las grandes nevadas.

Los franceses realizan la ofensiva por Verdun.

Amsterdam.—Un telegrama de Berlín dice que los franceses han desistido de la ofensiva por la parte de Flandes, pero la han realizado ahora por Verdun, donde han llevado a cabo varios ataques violentos, que hasta ahora han sido todos rechazados, habiendo perdido los franceses algunos centenares de hombres que han hecho prisioneros los enemigos.

El plan de campaña ruso ha sido modificado.

Roma.—Algunos diarios afirman que el plan de campaña del Estado Mayor ruso que fue cambiado de resultados de las victorias obtenidas por el general alemán Hindenburg, ha sido otra vez modificado, lo cual ha producido descontento entre el Alto Mando de dicho ejército.

La prensa francesa contra las noticias alarmistas.

Paris.—Algunos diarios de esta capital se lamentan de que circulen tantas noticias alarmistas que contribuyen a producir un estado de pánico en la opinión.

Piden que la policía persiga a los alarmistas.

La Libre Parole dice que algunos diputados son los primeros en hacer circular dichas noticias.

L'Echo de Paris recuerda la orden del Gobernador militar de París de proceder contra los alarmistas y lamenta que haya caído en desuso.

Un diario alemán dice que la ofensiva francesa ha sido un fracaso.

Amsterdam.—Comunican de Berlín que el diario Kölnische Zeitung dice que a pesar de la habilidad con que son redactados los partes oficiales franceses pronto será imposible ocultar que la ofensiva francesa ha sido un fracaso completo y que el ejército francés, cuyo valor sería ridículo negar, ha hecho cuanto podía, siendo imposible el pensar en romper las líneas alemanas.

Los turcos copan un convoy ruso.

Roma.—Un telegrama de Constantinopla dice que en el Caucaso los turcos sorprendieron y coparon un convoy ruso formado por 500 mulos y 155 caballos.

También cayó prisionera de los turcos la escolta de dicho convoy.

Las moratorias desaparecerán en Francia.

Paris.—Se ha celebrado una reunión a la que han asistido los jefes y representantes de importantes casas bancarias y se ha acordado prescindir de las moratorias desde el 1.º de Enero próximo y hacer los pagos corrientes.

COTIZACIONES. Madrid 30 a las 16'30.

Interior contado . . . 72 80

Interior fin de mes . . . 00 00

Amortizable 5 p. . . 94 00

Amortizable nuevo . . . 85 99

Banco de España . . . 455 50

Compañía Tabacalera . . . 269 00

Francos . . . 101 00

Libras . . . 25 40

Exterior . . . 00 00

NOTICIAS SUELTAS. Madrid 29 a las 24.

Nafragio de una embarcación de pesca.—Cuatro ahogados.

Comunican de Vigo que a la entrada de la Ria de Pontevedra ha naufragado una embarcación de pesca de aquella matrícula tripulada por 20 hombres de los cuales se ahogaron cuatro.

Para el hospital de niños pobres. En el Campo de Deportes se ha celebrado un partido de football, tomando parte todos los equipos de Las Palmas, a favor del Hospital de niños pobres.

Por la noche se han celebrado fiestas en varios sitios con igual objeto.

Las provincias cosecheras de cereales y las zonas neutrales.—Reunión magna.—Asuntos a tratar.

Comunican de Valladolid que se ha reunido la Diputación Provincial en sesión extraordinaria convocada por el señor Presidente de la misma.

A propuesta de éste de acuerdo por una junta convocar las Diputaciones de las provincias cosecheras de cereales para tratar del proyecto de zonas neutrales, de la Real orden estableciendo el arancel móvil para los trigos y harinas y de la necesidad de que el Parlamento apruebe otras iniciativas beneficiosas para las diversas regiones.

La reunión se verifica el día 11 de Enero próximo habiéndose recomendado que envíen delegados las Diputaciones de Madrid, Guadalupe, Ciudad Real, Cáceres, Burgos, Avila, Zamora, Teruel, Santander, Palencia, Salamanca, Lérida, Navarra y Sevilla.

Las deliberaciones versarán sobre la actitud que hay que adoptar en relación a las zonas neutrales caso de que no sea absolutamente negativa; modificaciones que convendría introducir en el proyecto del Gobierno; actitud relativa a la Real orden estableciendo el arancel móvil sobre los trigos y sobre todas las disposiciones últimamente dictadas referentes a los productos de la tierra.

Los temporales en la Coruña.—Daños causados.—Suspensión de las faenas de pesca.—Vapores en peligro.

Comunican de la Coruña que han recrudecido los temporales en aquella región reinando fuerte viento huracanado que produce grandes daños en el arbolado de gran número de fincas.

La escuadrilla de vapores pesqueros ha tenido que refugiarse en el puerto suspendiendo las faenas.

Las autoridades marítimas han dictado medidas de previsión, habiendo sido cerrado el puerto para la salida de embarcaciones menores.

A causa de los golpes de mar estuvieron a punto de zozocar los vapores pesqueros «Dragón» y «Mardomingo».

Obras públicas en Marruecos.

Ha comunicado al ministro de Estado la Legación de España en Tánger, que el día 20 de febrero próximo se celebrará la adjudicación de los trabajos de construcción de los caminos de circunvalación entre el puerto y el zoco grande de Larache, siendo el presupuesto de dichas obras de 31.577 pesetas oro.

Industria minera.

Dicen de Bilbao que va aumentando considerablemente el comercio de mineral en dicha ciudad que estaba paralizado por motivo de la guerra europea.

La compañía franco-belga ha admitido a 110 obreros.

Madrid 30 a las 16'30. Oposiciones a Farmacéuticos militares.

Se ha convocado a oposiciones para el primero de Febrero entre doctores y licenciados en Farmacia para cubrir siete vacantes de farmacéuticos segundos.

El Capitán Castelví cae de un acoplamiento y muere.

En el aeródromo de Cuatro Vientos probando un aeroplano el Capitán Castelví sufrió una caída del aparato, cayendo este con el aviador.

Este resultó gravemente herido.

Al ingresar en el hospital militar falleció el distinguido Capitán.

Las conclusiones de la Asamblea de Maestros.—Ascenso de los de 500 pesetas.

La Asociación general del Magisterio entregó al Director general de 1.ª enseñanza las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada estos días.

El Director general prometió estudiarlas y seguir trabajando en pro de la cultura y en favor de los Maestros, principalmente de los modestos.

Hoy se ha firmado el ascenso a 625 pesetas de sueldo a todos los Maestros que lo disfrutaban de 500 pesetas.

Nombramiento de Tenientes y abogados Fiscales y Jueces.

El Subsecretario de la Presidencia, Marqués de Santacruz nos recibió a los periodistas facilitándonos la siguiente firma del Ministerio de Gracia y Justicia.

Nombrando Teniente Fiscal de la Audiencia de Salamanca a don José Cocha, nombrando Teniente Fiscal de Cádiz a don Ricardo García Romero, Teniente Fiscal de Guadalajara a don Sebastián Garriga, Abogado Fiscal de Sevilla a don José Leal, Abogado Fiscal de Las Palmas a don Luis Folache, Abogado Fiscal de Burgos a don Luis Bas, abogado Fiscal de Soria a don Gonzalo Castro, Abogado Fiscal de León a don Bagenio Blanco, Abogado Fiscal de Cuenca a don Frutos Recio, Abogado Fiscal de Pamplona a don Mariano Oca, Abogado Fiscal de Lérida a don José Avila, Abogado Fiscal de Santa Cruz de Tenerife a don Luis Solís.

Nombrando Jueces de Sigüenza a don Napoleón Ruiz, de Falset don Pedro Muñoz, de Gandesa don Vicente García, del Alcalá del Real don Higinio García, de Utrera don Santiago Blasco, de Seguros don Felipe Urricari, de Murias de Paredes a don Marcial Rodríguez, de Ceuta a don Andrés Brana, de Puebla de Sanabria a don Angel Torres y de Saldaña don Manrique Mariscal.

Madrid 30 a las 20. Detalles del accidente ocurrido en el aeródromo.—Como ocurrió la caída.—El capitán Castelví ha muerto.

A las diez de la mañana en el aeródromo de Cuatro Vientos emprendió un vuelo el capitán señor Castelví, guiando un aparato Farman.

Al encontrarse a unos 100 metros de altura dejó de funcionar la hélice maniobrando el aviador y descendiendo unos cuarenta metros en un vuelo planeado.

El aparato se paró un momento cayendo después violentamente.

El señor Castelví al ir a recoger se encontraba debajo del biplano herido gravísimamente.

Al ingresar en el Hospital Militar de Carabanchel murió.

El señor Castelví contaba 27 años e ingresó en la Academia de Ingenieros en 1905.

En Julio último ascendió a capitán.

En la campaña de Melilla, en 1912 se distinguió rescatando con pocos hombres un grupo de soldados y cercando al enemigo, lo que le valió la Cruz laureada de San Fernando.

Pocos meses después contrajo matrimonio.

La trágica muerte del señor Castelví ha causado penosa impresión.

La Junta de la Acción Católica cumplimentó al Nuncio.

La Junta Central de la acción católica ha cumplimentado al Nuncio de Su Santidad y al Obispo de Madrid.

La Presidencia el general Azcárraga.

El señor Dato continúa enfermo.

El Presidente del Consejo señor Dato sigue guardando cama, aunque bastante mejorado.

Probablemente no hará vida ordinaria hasta mañana.

Madrid 30 a las 22. Vuelco de un automóvil.—Varios heridos.

Ayer tarde el doctor Narbona acompañado de su esposa y de una hija de corta edad, marchó a Sevilla en automóvil para asistir al entierro de su suegro.

En las inmediaciones del pueblo de La Roda el automóvil patinó al tomar una curva volcando.

El doctor Narbona resultó con una herida leve en la frente que le produjo una conmoción cerebral.

La esposa y el «hauffeur» resultaron heridos en la cabeza y la niña quedó ileso.

Los heridos siguieron a pesar del accidente, en el tren el viaje hasta Sevilla.

El viaje del ministro de Fomento Málaga.—Procedente de Ceuta ha llegado el ministro de Fomento señor Ugarte.

Desde Bobadilla le acompañó su hermano, actual Gobernador de Málaga.

En la estación le recibieron las autoridades y entidades principales de la población.

Una sección de infantería le rindió honores.

También acudió a la estación una sección de bomberos.

Obsequio a los suscriptores de LA ALMUDAINA.

Seguimos nuestra costumbre, a todos aquellos de nuestros suscriptores que paguen un año por adelantado, abonándolo en nuestra Administración, les obsequiaremos con uno de los siguientes lotes, que podrán elegir:

1.º LOTE.—Un ejemplar de El Año en la mano y un dietario de 0.75 pesetas para 1919.

2.º LOTE.—Un almanaque Bayllit Bayllit y 50 tarjetas de visita.

3.º LOTE.—Una caja de papel y sobres y un mapa de Europa.

4.º LOTE.—Una mapa, Cartera de la guerra.

5.º LOTE.—Una caja de papel y sobres, 50 tarjetas, un frasco de tinta y doce plumas de acero.

6.º LOTE.—Un sello de goma con iniciales y un dietario de 0.75 ptas. para 1919.

7.º LOTE.—Dos tomos de Fondays mallorquines.

8.º LOTE.—El Quijote y Quo Vadis?

9.º LOTE.—Un dietario de 2 pesetas para 1919.

R. ESTRADA, S. EN C. GRAN FABRICA de Platería, Orfebrería, Joyería, Bolsillos y Limosneros en oro y plata. Especialidad en artículos religiosos. Exportación, Mayor, Ventas al detail. Calle Marina, núm. 9, PALMA. Primera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares. PRECIOS SIN COMPETENCIA. POR ENCARGO SE CONSTRUYE CUALQUIER TRABAJO. Para demostrar la baratez de sus precios, damos los siguientes: Hechura de 1 cubierto mesa liso, Pesetas 1'75 (cuchara y tenedor). Hechura de 12 cucharitas café lisas, Pesetas 10. Cuchillos mesa lisos, desde Pesetas 32 la docena. Cuchillos postres lisos, desde Pesetas 29 la docena. Plata de ley 916/000 a Pts. 3 10 la onza, hoy para cubiertos y cucharitas. Todos los artículos son en plata de ley 916/000 y Oro de ley 18 kilates. Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata, platino y piedras preciosas.

El señor Ugarte se aloja en el domicilio de su hermano, en el Gobierno civil. El señor Ugarte visitará las obras hidráulicas. El viernes regresará a Madrid. MARCHA.

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 30 a las 22. «El Progreso», denunciado. El periódico radical «El Progreso» ha sido denunciado por consignar en sus columnas conceptos injuriosos para el Obispo y el Gobernador. Médico agredido por un sujeto alcohólico. Esta tarde al pasar el conocido médico don Juan Anguera por la calle de Tamarit ha sido agredido de súbito por un sujeto que le ha producido varias heridas de pronóstico reservado con una cuchilla de zapatero. Varios soldados han detenido y desarmado al agresor. Este cuenta 42 años, es zapatero, alcohólico y de mala conducta. El agresor ha querido vengarse de haber fallecido hace dos meses su esposa que estuvo asistida por el referido médico. El Obispo visita la Universidad y el Hospital cénico. B. Obispo Dr. Reig ha visitado la Universidad siendo recibido por el Dr. Carrulla y el Clasto de catedráticos. Ha recorrido el edificio haciendo de él grandes elogios. Se han cambiado discursos entre el Obispo y el Rector. Después el Dr. Reig ha ido al Hospital cénico recorriendo las salas y las clases de Facultad de medicina eligiendo el orden reinante en todos los servicios. Juyent jefe de los jaimistas. Un periódico asegura que se lucionadas las dificultades se hará en breve público el nombramiento de Jefe regional de los jaimistas al señor Janyent. Recepción en el Consulado francés. El día 1.º de Enero próximo en el Consulado de Francia habrá recepción. Los huelguistas blanqueadores quieren entenderse con los patronos. Los obreros blanqueadores que están en huelga, en un mitin que han celebrado, acordaron en lo sucesivo prescindir de la intervención del Gobernador y entenderse solo con los patronos para solucionar el conflicto. Choque de un camión con una tartana. Esta tarde en la carretera de Bordeta ha chocado una tartana con un camión. Del choque ha resultado el tartanero con heridas gravísimas. Supresión del tren de lujo de Madrid. Se han suprimido hasta nuevo aviso los expresos de lujo de Madrid a causa del accidente de Morata. BUXARRO.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA. Madrid 30 a las 16'30. El maestro Barceló, de Felanitx a Palma. Además de las propuestas de Maestros que ayer telegrafié, el señor Barceló, Maestro de Felanitx ha obtenido propuesta para Palma. El Comandante de Artillería don Aurelio Ballenilla ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Malloca. Los segundos tenientes de Artillería don Juan Mora y don Antonio Fernandez Rodríguez a la Comandancia de Menorca. El Teniente auditor de 3.ª clase don Cirilo Genovés ha sido destinado a la Capitanía general de la 2.ª región. CORRESPONSAL.

Las mejores máquinas para GOSER, BORDAR y HAGER MEDIAS Wertheim y Seyfert. Sucesores BANQUÉ, Santo Domingo 6 y 10, Palma.

CAFÉ TOSTADO EXCELSIOR. EXQUISITO — MEZCLA IDEAL. 100 gramos 0'70 céntimos. ANTIGUA CASA LLOFRU.

GABINETE RONTGENOLOGICO. Rayos X y Electroterapia. Electricidad médica en todas sus formas. Curación de las enfermedades del sistema nervioso, oso y articular. Aparato respiratorio, digestivo y génito urinario. De las de la piel, ojos y fosas nasales. De las de la boca, garganta y oído, etc., etc. Depilación definitiva. Horas convenientes. Director propietario. Raimundo Piña Aguiló, médico-cirujano, especialista en enfermedades secretas y de la matriz. Carriló, 7, 2.º.—Consulta de 10 a 1.

NUEVA BIBLIOTECA HISPANIA. TOMOS PUBLICADOS. Ptas. Diego Fernandez.—Primera parte de la Historia del Perú. 7 50. El Padre Diego Luis de Matezunas.—Historia de los Matezunas. 7 50. M. Linares Rivas.—Teatro, tomo 1, La Cizalla, Aire de fuera, Porque sí. 3 50. M. Linares Rivas.—Como Buitres. 3 00. M. Linares Rivas.—La fuerza del mal. 3 50. Jajobo de Veragen.—La leyenda dorada. 3 00. José Lopez Pinillos (Pormeno).—Frente al mar. 3 00. Luis de Topia.—Coplas. 2 50. José Cascales Muñoz.—José Es proceda, su vida y sus obras. 4 00. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS. por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose los náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estómago enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

